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1 Scopo
La finalità della presente procedura è quella di tutelare la salvaguardia dei lavoratori al rischio di esposizione al Covid-19 e di limitarne nel contempo la diffusione, nei piccoli cantieri, in concerto con quanto previsto dal protocollo di sicurezza condiviso di regolamentazione per il contenimento della diffusione del covid-19 per il settore delle costruzioni del 24 Marzo 2020
2 Applicabilità
La presente procedura si applica ai piccoli cantieri:
Cantieri di breve durata o dimensione, con basso impiego di maestranze e di materiali/attrezzature, eseguiti nella proprietà, immobile e/o pertinenza, del committente (ad esempio piccole manutenzioni, riparazioni, etc…)
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4 Documenti di riferimento

· Decreto legge 17 marzo 2020, n. 18
· Protocollo condiviso di regolazione delle misure per il contrasto e il contenimento della diffusione del virus Covid-19 negli ambienti di lavoro per il settore delle costruzioni– 24 marzo 2020
· DPCM 11 marzo 2020
· Decreto legge 23 febbraio 2020, n. 6
· PR.01
· PR.02 
5 Modalità operative
 
Le modalità operative si dividono in modalità di accesso al luogo dei lavori e individuazione dei criteri di lavoro.
5.1 Accesso
L’accesso al cantiere avviene con le modalità indicate nella PR.01, quindi i/il lavoratori/e accedono al cantiere solamente con risultato di screening favorevole. (Screening effettuato come indicato nella PR.01)
In presenza di più lavoratori risulta difficile effettuare accessi scaglionati, i lavoratori dovranno quindi accedere al cantiere indossando necessariamente mascherina e guanti.
Lo screening, come descritto nella PR.01, viene esteso anche al committente se presente sul luogo oggetto di intervento (lavori interni di manutenzione svolti all’interno degli appartamenti).
Ove possibile, anticipare alle lavorazioni una nota informativa al committente o ad un suo rappresentante (inquilini, amministratori di condominio, …) con indicazioni relative alle azioni adottate dall’impresa per il contenimento del Covid-19.
5.2 Criteri di lavoro
Le lavorazioni si svolgono rispettando i criteri individuati nel protocollo. Si evidenzia ove necessario la pulizia/disinfezione dei locali a fine della giornata lavorativa, in particolare per gli ambienti di seguito utilizzati dal committente (pulizia e disinfezione da effettuare come indicato nella PR.02).
Per effettuare le lavorazioni ove possibile devono essere rispettati i seguenti criteri:
-accesso al luogo di lavoro in modo indipendente senza interferenza con il committente o residenti, quindi con accesso separato;
-barriere fisiche per delimitare le zone interessate dalle lavorazioni;
-utilizzo di servizi igienici separati e ove possibile l’allestimento di wc chimici (per la pulizia dei servizi igienici sono valide le indicazioni già specificate nel protocollo);
- mantenere areati i locali;
- in caso di necessità di confronto con il committente, si deve effettuare rispettando la distanza di un metro o utilizzando mascherine;
- in presenza di altre imprese (ad esempio per lavori di impianti) si applicano ove possibile le indicazioni del protocollo per la gestione dei subappaltatori;
- i lavoratori devono avere in dotazione prodotti per la pulizia/sanificazione e dpi di scorta  anche ad uso dei committenti;
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