
BOZZA DI COMUNICAZIONE AI LAVORATORI CIRCA L’OBBLIGATORIETA’ DEL GREENPASS
(da trasferire su carta intestata aziendale e da affiggere in luogo visibile a tutti)

Segnaliamo a tutti i dipendenti come, a far data dal prossimo 15 ottobre 2021, sarà possibile prestare attività lavorativa solo se in possesso del Green Pass.

Da tale data, quindi, la nostra impresa sarà costretta a sospendere senza retribuzione il dipendente privo di tale certificazione, anche se la suddetta assenza non avrà conseguenze disciplinari e consentirà la conservazione del rapporto di lavoro.

Segnaliamo, inoltre, che l’accesso ai luoghi di lavoro da parte del dipendente in violazione dell’obbligo di possedere ed esibire il Green Pass comporta l’applicazione allo stesso di una sanzione pecuniaria che andrà da un minimo di euro 600 a un massimo di euro 1.500, la cui misura potrà essere raddoppiata in caso di pluralità di infrazioni da parte del medesimo dipendente.

Nell’anticipare, infine, che porteremo a conoscenza dei dipendenti le modalità con cui verranno svolti i necessari controlli, ci riserviamo fin d’ora di effettuare, nel rispetto della normativa vigente, una prima verifica, nei giorni immediatamente precedenti la data del 15 ottobre p.v., per garantire la necessaria continuità dei cantieri e degli uffici, alla luce delle possibili assenze riscontrate.

L’IMPRESA

Luogo, data
